
Παιδιά και Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης: Μια Διπλή Πραγματικότητα 

 

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης ζωής και τα παιδιά δεν 
αποτελούν εξαίρεση. Η αλληλεπίδραση με αυτές τις πλατφόρμες προσφέρει μια σειρά από οφέλη, αλλά 
ταυτόχρονα ενέχει και σημαντικούς κινδύνους. Ας δούμε αναλυτικά τις δύο όψεις του νομίσματος. 

Θετικές Επιπτώσεις 

 Κοινωνικοποίηση και Επικοινωνία: Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παρέχουν στα παιδιά τη 
δυνατότητα να συνδεθούν με φίλους και συνομήλικους, να ανταλλάξουν ιδέες και να αναπτύξουν 
δεσμούς. 

  

 Εκπαίδευση και Ενημέρωση: Πολλές πλατφόρμες προσφέρουν εκπαιδευτικό περιεχόμενο, ενώ 
τα παιδιά μπορούν να ενημερωθούν για τρέχοντα γεγονότα και να αναπτύξουν τα ενδιαφέροντά 
τους. 

 Δημιουργικότητα και Αυτοέκφραση: Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δίνουν στα παιδιά τη 
δυνατότητα να εκφράσουν τη δημιουργικότητά τους μέσω φωτογραφιών, βίντεο και άλλων 
μορφών τέχνης. 

 Ανάπτυξη Δεξιοτήτων: Η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης συμβάλλει στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων όπως η επικοινωνία, η συνεργασία και η επίλυση προβλημάτων. 

Αρνητικές Επιπτώσεις 

 Εξάρτηση και Χρόνος Οθόνης: Η υπερβολική χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης μπορεί 
να οδηγήσει σε εξάρτηση και να επηρεάσει αρνητικά την ακαδημαϊκή επίδοση και τις κοινωνικές 
σχέσεις των παιδιών. 

  



 Cyberbullying: Ο διαδικτυακός εκφοβισμός αποτελεί σοβαρό πρόβλημα για πολλά παιδιά, 
προκαλώντας ψυχολογικά προβλήματα και μειώνοντας την αυτοπεποίθησή τους. 

 Παράνομη Δραστηριότητα: Τα παιδιά μπορεί να εκτεθούν σε ακατάλληλο περιεχόμενο ή να 
γίνουν στόχος ηλεκτρονικών απατεώνων. 

 Αλλαγές στη Συμπεριφορά: Η συνεχής σύγκριση με τους άλλους στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης μπορεί να οδηγήσει σε ανασφάλειες, χαμηλή αυτοεκτίμηση και ψυχολογικά 
προβλήματα. 

Πώς να Προστατεύσετε τα Παιδιά σας 

 Θέστε Όρια: Ορίστε συγκεκριμένους χρόνους για τη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
και επιλέξτε κατάλληλους χώρους για τη χρήση των συσκευών. 

 Επικοινωνήστε: Συζητήστε ανοιχτά με τα παιδιά σας για τους κινδύνους των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης και βοηθήστε τα να αναγνωρίσουν και να αποφύγουν τις επικίνδυνες καταστάσεις. 

 Εποπτεία: Ελέγχετε τα προφίλ των παιδιών σας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και εξηγήστε 
τους τη σημασία της προστασίας των προσωπικών τους δεδομένων. 

 Εκπαίδευση: Διδάξτε στα παιδιά σας πώς να χρησιμοποιούν με ασφάλεια το διαδίκτυο και να 
αναφέρουν οποιοδήποτε περιστατικό εκφοβισμού ή παρενόχλησης. 

 Παράδειγμα: Είστε το καλύτερο παράδειγμα για τα παιδιά σας. Δείξτε τους πώς να 
χρησιμοποιείτε υπεύθυνα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

  

 

 

Πώς Επηρεάζουν τα Social Media Διαφορετικές Ηλικιακές Ομάδες 

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν γίνει αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας, επηρεάζοντας 
διαφορετικά κάθε ηλικιακή ομάδα. Ας δούμε πώς επηρεάζουν παιδιά προσχολικής ηλικίας, εφήβους και 
νεαρούς ενήλικες: 

Παιδιά Προσχολικής Ηλικίας 

 Περιορισμένη κατανόηση: Τα μικρά παιδιά δεν έχουν την αναπτυξιακή ωριμότητα για να κατανοήσουν 
πλήρως τις επιπτώσεις των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

 Μίμηση: Τείνουν να μιμούνται τις ενέργειες των μεγαλύτερων και να πιστεύουν ότι βλέπουν στις οθόνες 
είναι πραγματικότητα. 



 Ελάττωση της δημιουργικής απασχόλησης: Η υπερβολική έκθεση σε οθόνες μπορεί να περιορίσει τον 
χρόνο που αφιερώνουν σε παιχνίδια, ανάγνωση και άλλες δραστηριότητες που ευνοούν την ανάπτυξή 
τους. 

Έφηβοι 

 Κοινωνική πίεση: Οι έφηβοι αισθάνονται συχνά πίεση να ανταποκριθούν σε συγκεκριμένα πρότυπα 
ομορφιάς και επιτυχίας που προβάλλονται στα social media. 

 Ψυχολογικές επιπτώσεις: Η συνεχής σύγκριση με τους άλλους μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλή 
αυτοεκτίμηση, άγχος και κατάθλιψη. 

 Cyberbullying: Ο διαδικτυακός εκφοβισμός είναι ένα σοβαρό πρόβλημα για πολλούς εφήβους, με 
μακροπρόθεσμες συνέπειες στην ψυχική τους υγεία. 

Νεαροί Ενήλικες 

 Επαγγελματικές ευκαιρίες: Τα social media μπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο για την 
επαγγελματική δικτύωση και την αναζήτηση εργασίας. 

 Ψηφιακή ταυτότητα: Η ψηφιακή μας παρουσία στα social media διαμορφώνει την εικόνα μας προς τον 
επαγγελματικό και κοινωνικό μας περίγυρο. 

 Εξάρτηση: Η υπερβολική χρήση των social media μπορεί να οδηγήσει σε εθισμό και να επηρεάσει 
αρνητικά τις διαπροσωπικές σχέσεις. 

Συνοπτικά: 

Ηλικιακή Ομάδα Θετικές Επιπτώσεις Αρνητικές Επιπτώσεις 

Παιδιά Προσχολικής 
Ηλικίας - Μίμηση, ελάττωση δημιουργικής απασχόλησης 

Έφηβοι Κοινωνικοποίηση Κοινωνική πίεση, cyberbullying, ψυχολογικές 
επιπτώσεις 

Νεαροί Ενήλικες Επαγγελματικές 
ευκαιρίες Εξάρτηση, επιρροή στην ψηφιακή ταυτότητα 

 

Κίνδυνοι και Οφέλη των Πλατφορμών Κοινωνικής Δικτύωσης 

Κάθε πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης έχει τα δικά της χαρακτηριστικά και συνεπώς τους δικούς της 
κινδύνους και οφέλη. Ας δούμε μερικές από τις πιο δημοφιλείς πλατφόρμες: 

TikTok 

 Οφέλη:  
o Δημιουργικότητα: Ενθαρρύνει την έκφραση και την δημιουργικότητα μέσω σύντομων βίντεο. 
o Κοινότητα: Δημιουργεί ισχυρές κοινότητες με βάση κοινά ενδιαφέροντα. 
o Μουσική και χορός: Είναι ένας εξαιρετικός τρόπος για να ανακαλύψει κανείς νέα μουσική και να 

μάθει νέους χορούς. 
 Κίνδυνοι:  

o Εθισμός: Η συνεχής ροή νέου περιεχομένου μπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση. 



o Ακατάλληλο περιεχόμενο: Υπάρχει κίνδυνος έκθεσης σε ακατάλληλο περιεχόμενο για ανήλικους. 
o Cyberbullying: Όπως και σε άλλες πλατφόρμες, υπάρχει ο κίνδυνος διαδικτυακού εκφοβισμού. 

Instagram 

 Οφέλη:  
o Φωτογραφία και τέχνη: Είναι μια εξαιρετική πλατφόρμα για την κοινή χρήση φωτογραφιών και 

έργων τέχνης. 
o Εμπνεύση: Μπορεί να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για διάφορους τομείς, όπως η μόδα, η 

διακόσμηση και η μαγειρική. 
o Επαγγελματικές ευκαιρίες: Πολλοί δημιουργοί περιεχομένου έχουν χτίσει επιτυχημένες καριέρες 

στο Instagram. 
 Κίνδυνοι:  

o Σύγκριση: Η συνεχής σύγκριση με άλλους χρήστες μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλή αυτοεκτίμηση. 
o Φίλτρα και επεξεργασία φωτογραφιών: Υπάρχει πίεση για να παρουσιάσει κανείς μια τέλεια 

εικόνα του εαυτού του. 
o Προστασία προσωπικών δεδομένων: Η διαχείριση των ρυθμίσεων απορρήτου είναι σημαντική για 

την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

YouTube 

 Οφέλη:  
o Εκπαίδευση: Υπάρχει μια τεράστια ποικιλία εκπαιδευτικού περιεχομένου σε διάφορα θέματα. 
o Διασκέδαση: Το YouTube προσφέρει ατελείωτες ώρες ψυχαγωγίας. 
o Κανάλια: Οι χρήστες μπορούν να δημιουργήσουν τα δικά τους κανάλια και να χτίσουν μια 

κοινότητα γύρω από τα ενδιαφέροντά τους. 
 Κίνδυνοι:  

o Ρατσισμός: Υπάρχει κίνδυνος έκθεσης σε εξτρεμιστικό περιεχόμενο. 
o Ψευδείς ειδήσεις: Η διάδοση ψευδών ειδήσεων είναι ένα σημαντικό πρόβλημα στο YouTube. 
o Εξάρτηση: Η συνεχής παρακολούθηση βίντεο μπορεί να οδηγήσει σε εθισμό. 

 

Επιπτώσεις των Social Media στην Ψυχική Υγεία: Κατάθλιψη, Άγχος και Αυτοεκτίμηση 

Τα social media, ενώ προσφέρουν πολλές δυνατότητες για επικοινωνία και διασκέδαση, μπορούν επίσης 
να έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ψυχική υγεία, ιδιαίτερα σε νεαρούς χρήστες. Ας δούμε πώς 
συνδέονται με την κατάθλιψη, το άγχος και την αυτοεκτίμηση. 

Σύνδεση με την Κατάθλιψη 

 Συγκριτική συμπεριφορά: Η συνεχής σύγκριση της δικής μας ζωής με τις "τέλειες" ζωές που 
παρουσιάζουν οι άλλοι στα social media μπορεί να οδηγήσει σε αισθήματα ανεπάρκειας και κατάθλιψης. 

 Μονάδα και απομόνωση: Παρά το γεγονός ότι τα social media συνδέουν τους ανθρώπους, η υπερβολική 
χρήση τους μπορεί να οδηγήσει σε αίσθημα μοναξιάς και απομόνωσης από τον πραγματικό κόσμο. 

 Διαταραχές ύπνου: Η χρήση των social media πριν τον ύπνο μπορεί να διαταράξει τον κύκλο ύπνου-
εγρήγορσης, επηρεάζοντας αρνητικά τη διάθεση και αυξάνοντας τον κίνδυνο κατάθλιψης. 

Σύνδεση με το Άγχος 



 Φόβος της αποδοκιμασίας: Η ανάγκη να ταιριάξουμε σε συγκεκριμένα πρότυπα και να έχουμε πολλούς 
followers μπορεί να προκαλέσει άγχος και φόβο αποτυχίας. 

 Ειδοποιήσεις και ενημερώσεις: Η συνεχής ενημέρωση για τις δημοσιεύσεις των άλλων μπορεί να 
δημιουργήσει ένα αίσθημα υποχρέωσης να είμαστε συνεχώς διαθέσιμοι και να απαντάμε αμέσως, 
αυξάνοντας το άγχος. 

 Cyberbullying: Ο διαδικτυακός εκφοβισμός είναι μια σοβαρή μορφή κακοποίησης που μπορεί να 
προκαλέσει σοβαρό άγχος και ψυχολογικά προβλήματα. 

Επιπτώσεις στην Αυτοεκτίμηση 

 Συγκριτική συμπεριφορά: Όπως αναφέρθηκε και πριν, η συνεχής σύγκριση με τους άλλους μπορεί να 
οδηγήσει σε χαμηλή αυτοεκτίμηση. 

 Φίλτρα και επεξεργασία φωτογραφιών: Η τάση να παρουσιάζουμε μια τέλεια εικόνα του εαυτού μας στα 
social media μπορεί να δημιουργήσει μια παραμορφωμένη αντίληψη για την ομορφιά και την επιτυχία, 
επηρεάζοντας αρνητικά την αυτοεκτίμηση. 

 Φόβος της αποδοκιμασίας: Ο φόβος της αποδοκιμασίας και της κριτικής μπορεί να οδηγήσει σε 
ανασφάλειες και να υπονομεύσει την αυτοπεποίθηση. 

Πώς να προστατευθείτε: 

 Θέστε όρια: Ορίστε συγκεκριμένους χρόνους για τη χρήση των social media και αποφύγετε τη χρήση 
τους πριν τον ύπνο. 

 Επικεντρωθείτε στις πραγματικές σχέσεις: Δώστε προτεραιότητα στις διαπροσωπικές σας σχέσεις και 
στις δραστηριότητες εκτός διαδικτύου. 

 Αποφύγετε τη σύγκριση: Εστιάστε στα δικά σας επιτεύγματα και μην συγκρίνετε τον εαυτό σας με τους 
άλλους. 

 Αναγνωρίστε τα σημάδια: Αν παρατηρήσετε ότι η χρήση των social media επηρεάζει αρνητικά την 
ψυχική σας υγεία, ζητήστε βοήθεια από έναν ειδικό. 

 

Στρατηγικές Προστασίας των Παιδιών από τους Κινδύνους του Διαδικτύου 

Η προστασία των παιδιών από τους κινδύνους του διαδικτύου αποτελεί μια σημαντική πρόκληση για 
τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς. Ωστόσο, υπάρχουν πολλές στρατηγικές που μπορούν να 
εφαρμοστούν για να δημιουργηθεί ένα ασφαλέστερο ψηφιακό περιβάλλον για τα παιδιά. 

Ρόλος των Γονέων 

 Ανοιχτή επικοινωνία: Δημιουργήστε ένα ανοιχτό και εμπιστευτικό περιβάλλον όπου τα παιδιά να 
νιώθουν άνετα να μοιραστούν τις εμπειρίες τους στο διαδίκτυο. 

 Εκπαίδευση: Εξηγήστε στα παιδιά τους κινδύνους του διαδικτύου, όπως ο διαδικτυακός εκφοβισμός, η 
ανάρτηση προσωπικών πληροφοριών και η επικοινωνία με αγνώστους. 

 Θέση ορίων: Ορίστε συγκεκριμένους χρόνους χρήσης του διαδικτύου και καθορίστε τους χώρους όπου 
τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιούν τις συσκευές τους. 

 Παρακολούθηση: Ελέγχετε την online δραστηριότητα των παιδιών σας και χρησιμοποιήστε γονικούς 
ελέγχους. 

 Προσωπικό παράδειγμα: Δείξτε στα παιδιά σας πώς να χρησιμοποιούν το διαδίκτυο με υπευθυνότητα 
και σεβασμό προς τους άλλους. 

Ρόλος των Εκπαιδευτικών 



 Ενσωμάτωση της ψηφιακής ασφάλειας στο μάθημα: Τα παιδιά μέσω μαθημάτων αποκτούν δεξιότητες 
κριτικής σκέψης και αξιολόγησης της πληροφορίας. 

 Προγράμματα ευαισθητοποίησης: Στο σχολείο μας οργανώνονται προγράμματα για την ευαισθητοποίηση 
των μαθητών σχετικά με τους κινδύνους του διαδικτύου και τον τρόπο προστασίας τους. 

 Συνεργασία με τους γονείς: Σε πολλές περιπτώσεις οι εκπαιδευτικοί συνεργάζονται με τους γονείς για 
να δημιουργήσουν ένα ενιαίο μέτωπο στην προσπάθεια προστασίας των παιδιών. 

Γενικές Στρατηγικές 

 Χρήση γονικού ελέγχου: Υπάρχουν πολλές εφαρμογές και προγράμματα που επιτρέπουν στους γονείς να 
φιλτράρουν το περιεχόμενο και να παρακολουθούν τη δραστηριότητα των παιδιών τους στο διαδίκτυο. 

 Επιλογή κατάλληλων πλατφορμών: Επιλέξτε πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης που είναι κατάλληλες 
για την ηλικία των παιδιών σας και προσφέρουν υψηλό επίπεδο ασφαλείας. 

 Διδασκαλία της κριτικής σκέψης: Βοηθήστε τα παιδιά να αναγνωρίζουν τις ψευδείς ειδήσεις, τα 
διαφημιστικά μηνύματα και τον διαδικτυακό εκφοβισμό. 

 Ενθάρρυνση της επικοινωνίας: Δημιουργήστε ένα ανοιχτό κλίμα όπου τα παιδιά να νιώθουν άνετα να 
μιλήσουν για οτιδήποτε τα απασχολεί στο διαδίκτυο. 

 

Νομοθεσία και Πολιτικές για την Προστασία των Παιδιών στις Ψηφιακές Πλατφόρμες 

Η ραγδαία εξέλιξη του ψηφιακού κόσμου έχει αναδείξει την ανάγκη για ισχυρότερη νομοθεσία που θα 
προστατεύει τα παιδιά από τους κινδύνους του διαδικτύου. Παρόλο που οι προσπάθειες είναι συνεχείς, 
το τοπίο εξελίσσεται διαρκώς και οι προκλήσεις παραμένουν πολλές. 

Τρέχουσες Νομοθετικές Πρωτοβουλίες 

Σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, έχουν υπάρξει σημαντικές πρωτοβουλίες για την προστασία των 
παιδιών στο διαδίκτυο. Μερικές από τις σημαντικότερες περιλαμβάνουν: 

 GDPR (General Data Protection Regulation): Αυτός ο κανονισμός της ΕΕ θέτει αυστηρούς κανόνες για 
τη συλλογή, την επεξεργασία και την προστασία των προσωπικών δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των 
δεδομένων των παιδιών. 

 eSafety Act: Αυτή η νομοθεσία της ΕΕ στοχεύει στην καταπολέμηση του παράνομου περιεχομένου σε 
διαδικτυακές πλατφόρμες, συμπεριλαμβανομένου του περιεχομένου που βλάπτει τα παιδιά. 

 Εθνικές νομοθεσίες: Πολλές χώρες έχουν θεσπίσει εθνικές νομοθεσίες για την προστασία των παιδιών 
στο διαδίκτυο, καλύπτοντας θέματα όπως ο κυβερνοεκφοβισμός, η σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών και 
η προστασία της ιδιωτικής ζωής. 

Ποιες είναι οι βασικές αρχές αυτών των νομοθεσιών; 

 Προστασία της ιδιωτικότητας: Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα στην προστασία των προσωπικών τους 
δεδομένων. 

 Καταπολέμηση του παράνομου περιεχομένου: Οι πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης υποχρεούνται να 
αφαιρούν το παράνομο περιεχόμενο και να προστατεύουν τα παιδιά από την έκθεσή τους σε αυτό. 

 Ευθύνη των πλατφορμών: Οι πλατφόρμες φέρουν μεγαλύτερη ευθύνη για το περιεχόμενο που 
φιλοξενούν και πρέπει να λαμβάνουν μέτρα για την προστασία των χρηστών τους. 

 Ενημέρωση και εκπαίδευση: Υπάρχει έμφαση στην ανάγκη για ενημέρωση των παιδιών, των γονέων και 
των εκπαιδευτικών σχετικά με τους κινδύνους του διαδικτύου και τον τρόπο προστασίας τους. 



Ποια είναι τα επόμενα βήματα; 

Παρόλο που έχουν γίνει σημαντικά βήματα, οι προκλήσεις παραμένουν πολλές. Μερικά από τα 
ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν είναι: 

 Η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας: Οι νόμοι πρέπει να προσαρμόζονται συνεχώς για να 
ανταποκρίνονται στις νέες τεχνολογίες και τις νέες μορφές διαδικτυακής αλληλεπίδρασης. 

 Η διεθνής συνεργασία: Η προστασία των παιδιών στο διαδίκτυο απαιτεί συνεργασία σε διεθνές επίπεδο 
για την αντιμετώπιση των διασυνοριακών εγκλημάτων. 

 Η ισορροπία μεταξύ προστασίας και ελευθερίας έκφρασης: Η προστασία των παιδιών δεν πρέπει να 
περιορίζει την ελευθερία της έκφρασης και την καινοτομία. 

 

 

Συντάκτης Καρατάσος  Ελευθέριος ΠΕ86 Πληροφορικής 

 


